

**ОТЗЫВ**  
**НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА**  
на диссертацию Ф.С. Сосенкова на тему  
**«Политико-правовые воззрения на национально-территориальное  
единство Российского государства:  
генезис и эволюция (IX – конец XX вв.)»**  
(Нижний Новгород, 2022. 619 с.),  
представленную на соискание ученой степени  
**доктора юридических наук**  
по специальности 5.1.1 Теоретико-исторические правовые науки

Выполненное Ф.С. Сосенковым исследование отличается актуальностью в связи с тем, что многие государства современного мира, независимо от формы государственного устройства, типа политической системы и устоявшегося экономического уклада, испытывают воздействия проблем этнического сепаратизма и обеспечения своей территориальной целостности (Канада, Ливия, Молдавия и др.). Для России круг поднятых в ходе написания диссертации вопросов стоял остро практически на всех этапах исторического развития. Российское государство имеет многовековой опыт по сохранению национального единства, обеспечивающего сохранение территориальной целостности. Безусловно, диссертационное исследование актуализируют вхождение в состав Российской Федерации Республики Крым, города федерального значения Севастополя, а также принятие поправок в Конституцию России.

Цели, задачи, объект и предмет исследования автор формулирует четко и определяет их на основе анализа разработанности проблематики и ее актуальности в связи с предметной сферой изучения. Указанные компоненты работы определили содержание исследования, получили в ней необходимое

освещение. Диссертация удачно структурно организована, что явилось отражением авторского замысла и логики проведенного исследования.

К плюсам работы следует отнести рационально выбранную и должным образом использованную методологию исследования, включающую всеобщие методы познания (диалектический метод и метод абстрагирования), общенаучные методы познания (метод анализа, в том числе сравнительного и ретроспективного, метод синтеза, дедуктивный метод, индуктивный метод, структурно-системный метод, метод моделирования), частнонаучные методы (исторический метод, в том числе такие его разновидности, как историко-генетический, научно-биографический, проблемно-хронологический, а также сравнительный и политический методы), специальные методы (метод толкования правовых норм, историко-юридический метод). Используемый методологический инструментарий позволил объективно, всесторонне познать и осветить исследуемую проблематику, а также получить достоверные результаты.

Научная новизна исследования состоит в том, что заявленная проблематика в представленном ракурсе системно, монографически исследована впервые; разработан авторский понятийный аппарат, раскрывающий сферу обеспечения национально-территориального единства: сформировано понятие национально-территориального единства, выявлены его признаки, предложены авторские определения понятий «территориальная целостность», «национальное единство», «центробежные и центростремительные силы», «сепаратизм», «противодействие сепаратизму» и др.; впервые представлена система взаимодействия причин, предпосылок, факторов, акторов и поводов сепаратизма; введено авторское понятие политico-правового дискурса применительно к развитию идей о национально-территориальном единстве, исследованы особенности консервативного, либерального, националистического и социалистического политico-правовых дискурсов в отношении проблем национально-территориального единства Российской государства; проведено исследование и сопоставление

различных направлений эмигрантской политico-правовой мысли о национально-территориальном единстве, что ранее исключалось из поля зрения правоведов, исследующих учения о праве и государстве; на основе изучения архивных материалов Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного архива древних актов, Российского государственного исторического архива, Центрального архива Нижегородской области (некоторые из них впервые вводятся в научный оборот, иные же исследованы под новым углом зрения, позволившим провести более объективную реконструкцию изучаемых процессов и явлений) была расширена и скорректирована область историко-правовых знаний, а также проведен анализ ряда вопросов, которые ранее не находили освещения в историко-правовой науке или рассматривались вне заявленной проблематики исследования и получили, по мнению соискателя, не вполне точную интерпретацию.

Стиль и язык текста диссертации научный, изложенные выводы и предложения, сделанные диссертантом, соответствуют существующим научным подходам.

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что его результаты могут быть использованы в целях дальнейшего осознания актуальных вопросов в области национально-территориального единства Российской государства, а также способствовать выявлению закономерностей и особенностей генезиса и развития отечественной теоретической юриспруденции. Основные положения диссертации будут полезными для дальнейших общетеоретических, политico-правовых, историко-правовых, историко-теоретических и специальных юридических исследований в области национально-территориального единства Российской государства. Проведенное исследование практически ценно тем, что полученные результаты могут быть востребованы в процессе преподавания таких юридических дисциплин, как теория государства и права, история государства и права России, история политических и правовых

учений, история и методология юридической науки, в качестве самостоятельного специального курса «Политико-правовые воззрения на национально-территориальное единство Российского государства (IX – конец XX вв.)», при подготовке учебных пособий, в целях повышения квалификации юристов, государственных и муниципальных служащих. Выводы и предложения, сформулированные в ходе исследования, могут быть использованы для выработки государственной политики, разработки нормативных правовых актов в сфере обеспечения национально-территориального единства России. Ряд сконструированных в диссертации положений мог бы быть принят во внимание для решения некоторых практических проблем в сфере государственного управления и повышения эффективности функционирования государственного аппарата.

Основные положения диссертационного исследования докладывались на международных и всероссийских научно-представительских мероприятиях, отражены в двух монографиях, 32-х статьях, опубликованных в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий ВАК при Минобрнауки РФ, и публикациях в других изданиях, внедрены в образовательный процесс ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н. И. Лобачевского» и Приволжского филиала ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия».

В диссертации на основании выполненных исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как достижение в области науки теории и истории государства и права, решена научная проблема, имеющая важное политическое и социокультурное значение. Вышеизложенное позволяет заключить, что диссертация Сосенкова Федора Сергеевича «Политико-правовые воззрения на национально-территориальное единство Российского государства: генезис и эволюция (IX – конец XX вв.)» является актуальным, самостоятельно выполненным, законченным исследованием монографического характера и соответствует

требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.1. – Теоретико-исторические правовые науки.

Научный консультант:

профессор кафедры теории и истории  
государства и права  
юридического факультета  
Федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Национальный исследовательский  
Нижегородский государственный  
университет им. Н. И. Лобачевского»,  
д.ю.н., профессор

Н.И. Билюшкина

01.07.2022

